洪水中的生命托举

一永平县厂街乡老鹰坡村村干部勇救八旬老人侧记

□ 通讯员 李毅杰 杨玉梅 郭丽娟

"轰隆!"一声闷响撕裂雨幕,永平 县厂街乡老鹰坡村段绍贤家的侧屋在 浑浊的洪水中轰然倒塌。就在几分钟 前,老鹰坡村党总支书记、村委会主任 茶名正刚把一名83岁的老人从这里安 全转移出来。

8月11日夜间至12日,永平县出现中到大雨局部暴雨天气。接到银江河上游强降雨、厂街辖区局部暴雨预警后,厂街乡党委政府立即启动防汛抢险应急预案。由乡党委乡政府主要领导带队,全体党员干部赶赴银江河沿线各村庄,开展水情监测、隐患排查等抢险

"立刻疏散群众!快!""水位暴涨,桥面已经没过水了!"茶名正话音未落,那座承载了106年风雨的双鹤桥,便被洪水硬生生扯断,转瞬消失在浊浪之中。

8月12日,茶名正带领工作组巡查时,眼前的一幕让他心头猛地一紧——离银江河最近的段绍贤家中还有一位

83岁的高龄老。

"老人家怎么劝说都不听,她要守着自己的家。"防汛工作队员此前虽多次登门劝说,奈何老人执意守护家园,迟迟不愿离开。

"等不得!必须马上转移!"茶名正 斩钉截铁地说,随即组织4人救援队前 住老人家中。湍急的洪水横亘在他们 与老人之间。茶名正当机立断,决定从 房后狭窄的阴沟穿入,开辟一条"生命 通道"。

抵达老人家中时,院内的水位已没过腰间。没有片刻犹豫,茶名正一行踏人洪水中,用自己的身体探路,艰难地走到被困老人跟前。"奶奶,快跟我们走,水越来越大了,我们背您出去!""不走,我不走。我这么大年纪了,被水冲走就算了……"听到这儿,茶名正的眼眶湿润了。

"奶奶,您好好的,家里头才有盼头啊!"茶名正强忍泪水,声音在嘈杂的雨声中努力拔高。"是啊奶奶,这房子不安全!""家里人都在安全的地方等您呢!"队员们也围拢过来,竭力劝说着。

话语间,随着一声巨响,老人家侧屋的墙角突然倒塌。所幸大家躲避及时,没有受伤。危急时刻容不得半点犹豫,老人终于不再固执地摇头,轻声说道:"那么,就麻烦你们了……"

随即,副乡长尹梓尧弯腰背起老人,茶名正和其他队员则在前后左右护持。然而,归途比来时更为艰难,通往大门的路已被倒塌的墙体阻断。

"怎样才能平安转移老人?""对了, 用梯子。"茶名正当即安排一名队员扛 起老人家中的梯子。在四人努力配合 下,终于成功将老人从险境中救出。

当救援队将老人妖险境中救出。 当救援队将老人安全护送至村中 高处时,后方骤然传来沉闷的倒塌声 一老人家侧屋的院墙已在洪水持续 冲刷下轰然倾颓。目睹此景,众人无不 倒吸一口凉气。

安顿好老人,确认她身体无碍后, 茶名正顾不上拧干湿透的衣裤,转身又 扎进风雨中。村里的危房户、独居老 人,一户户的安危沉甸甸地压在他心 头。望着他再次消失在雨中的背影,临 时安置点的村民轻声感叹:"有茶支书 在,心里头就踏实! 谁不怕洪水?

"当双鹤桥桥面铁链被洪水冲断的时候,我们就站在桥头。"谈到当时的惊险情形,茶名正如今已说得云淡风轻了,"但作为一名党员干部,要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位。"茶名正这么说,也是这么

8月12日,永平县银江河上游区域强降雨,厂街乡境内出现特大洪水,全乡发生重大灾情,特别是银江河沿线7个村遭受多年来最严重的洪灾。厂街乡党委政府第一时间响应,全乡干部群众闻"汛"而动、果断出击,全力以赴投人抗洪抢险,高效组织21户69名群众转移避险,有效确保了人民群众生命安全。截至目前,全乡因强降雨造成385户、1192人受灾,房屋受损33户(其中住房倒塌2户6间),淹没农田1500多亩,乡村道路、桥梁、人饮管网等基础设施受损严重,3座污水处理站被冲毁。因预警精准、响应迅速、干群齐心,成功实现人员零伤亡。



巍山县紧密型医共体妇幼健康管理中心(县妇幼保健院)医务人员在为孩子进行秋季新生入园体检。(摄于8月18日)

连日来,巍山县紧密型医共体各成员单位扎实做好秋季新生入园体检正作,保证托幼机构入学新生身体健康,及时发现和控制疾病传播,有效预防和减少群居儿童疾病的发生,筑牢幼儿健康防线。自8月中旬巍上生全面启动秋季新生入园体检工作以来,截至18日,县紧密型医共体各成员单位为全县600余名入园儿童进行了常规的健康体检。

[通讯员 饶国生 摄]

肢残人书画摄影作品展开展

"奋进新征程 逐梦新时代"

本报讯(记者 杨德梅 谢凡)8月18日上午,"奋进新征程 逐梦新时代" 肢残人书画摄影作品展览在州图书馆开展。本次展览由省残疾人联合会主办,省肢残人协会、大理州残联承办,汇聚了和志刚、周庆春、怒学军等40位云南肢残人创作者的64件艺术精品,涵盖书法、绘画、摄影三大门类。艺术家们身残志坚,在困境中升华蝶变,将艺术作为第二生命,用日复一日的坚持与成就,彰显出生命的硬度。

在展览现场,口书书法家和志刚讲述了他的创作心路历程,他说:"其实残疾人的艺术创作跟健全人的艺术创作是

一样的,都是发自内心的创作,表现自己 内心世界的美,对生活的一种渴望。我 虽然是残疾人,但我写出来的字要给人 感受到一种正能量,这是我创作的第一 目标。"

肢残人书画摄影作品展览让社会大众得以走进肢残人的内心世界,领略他们创作独特的艺术魅力,感受他们身残志坚的品格。大理市民刘志清参观展览后感慨道:"今天参加这个活动,看到这些画,还有这些字,真的写得很好,画得很好。看到他们的这些作品,被他们坚韧不拔的精神所感动,他们的精神值得我们学习。"



云龙县民建乡坡脚村暑期爱心托管班里,返乡大学生和基层专干在为学生开展学业辅导。(摄于8月20日)

8月4日至22日,坡脚村在村委会开办暑期爱心托管班,由返乡大学生与基层专干协同负责,为学生提供学业辅导,解决暑期家长照管孩子难题,助力学生成长。 「通讯员 杨欣 徐城标 摄影报道〕



弥渡县弥城镇石甲村委会农家书屋内,孩子在书架前挑选书籍。(摄于8月21日) 暑期,为缓解辖区留守儿童假期"看护难""去处少"等问题,石甲村委会在农家书 屋组织开展了假期学生读书活动。

[通讯员 周永华 范玉霞 摄影报道]

受害人跨省报警

大理市警方及时抓获盗刷医保卡嫌疑人

本报讯(通讯员 洪昊龙 董煜杰李智娥)8月8日,大理市公安局古城派出所接到远在福建的杨女士报警称,其医保卡在大理被盗刷。但自己的医保卡、手机等物品都在自己身边。

杨女士回忆称,当时自己手机微信 小程序接收到消费的记录,杨女士打开 支付宝查看消费明细后发现消费地点 是云南大理的一家药店。杨女士意识 到其医保卡可能被盗刷了,便迅速向大 理市公安局报了警

接警后,大理市公安局古城派出所民警迅速出警,在古城一药店內将盗刷医保卡嫌疑人张某抓获。原来,按照药店规定,刷完医保,需要登记医保卡号、身份证号码和电话号码,但嫌疑人张某除了用于消费的医保二维码以外,无法提供相应的医保卡号、身份证号码。药店店员以信息登记不完整为由与张某反复交涉,这也恰恰为民警赶到现场争

取了宝贵时间

经民警调查发现,嫌疑人张某通过下载的一款非法软件获取了受害人医保二维码。获取二维码后到线下药店消费、盗刷贵重药品,直到被抓,总共盗刷了三次,金额7000多元。由于抓获及时,民警追回了嫌疑人盗刷的部分药品,价值4000多元。

目前,犯罪嫌疑人张某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步

办理中

警方提醒:

日常生活中,一定要妥善保管好自己的身份证、医保卡等重要信息,防止信息泄露。在日常上网过程中,要仔细甄别网站、链接、App等是否正规,涉及提供重要个人信息、二维码凭证和手机权限时千万要谨慎,一定要反复确认核实,以防个人信息被不法分子利用。

警企联动筑防线 反诈宣传护发展

本报讯(通讯员 李勇) 近日,大理 市公安局满江派出所党支部与大理 州建设投资(集团)有限公司党支部 以及大理山水环保有限公司党支部 开展支部共建反诈宣传活动。

公益广告

民警结合真实案例,剖析常见诈骗手段,传授识骗、防骗技巧,强调"不轻信、不透露、不转账"原则。"手把手"现场指导企业员工安装"国家反诈中心"App,介绍其预

警、举报等功能,提升员工防范能力。同时,提示企业员工如遇来电96110,系国家反诈预警劝阻电话,请耐心接听。民警现场解答了员工提出的疑问,通过问答增强了互动效

果,加深员工对反诈知识的理解和印象。

此次支部共建活动,共发放宣传 资料300余份,切实提升了企业员工 的防骗意识和能力。

宾川县织密未成年人保护网

本报讯(通讯员 赵敬洪) 今年以来,宾川县市场监督管理局持续巩固深化市场监管领域未成年人保护工作,立足职能、主动作为,全力筑牢未成年人保护屏障。

专项整治重点围绕辖区夜市、烧烤摊(店)、酒吧、KTV、文身店等经营主体进行,仔细检查有无在经营场所醒目位置张贴"禁止向未成年人销售烟酒"、是否在文身店醒目位置标明"不向未成年人提供文身服务"、有无在酒吧醒目位置张贴"禁止未成年人进入"等警示标识并严格执行,对难以判断年龄的是否进行

了身份证信息核验。督促经营者认真落实主体责任,严守法律底线,加强行业自律,不得引诱、教唆、胁迫未成年人文身,共同守护未成年人健康成长环境。

检查中,执法人员向经营主体积极 宣传《中华人民共和国未成年人保护 法》《中华人民共和国食品安全法》等法 律法规,阐释未成年人抽烟、饮酒的危 害性以及向未成年人违规出售烟、酒和 提供文身的严重身心危害及必须承担的 法律责任。

截至目前,共办理涉及未成年人保护案件4件,其中2件已办结。

一粒米,一滴汗 粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起



节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。